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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 1. (I pkt)

W atomie X jest 11 protondw, natomiast atom Y lezy w 3 okresie ukfadu okresowego i zawiera
7 elektrondw walencyjnych.

Na podstawie podanych wyzej informacji ocenn prawdziwos¢ zdan. Wpisz litere P, jezeli zdanie
jest prawdziwe, lub litere F, jezeli zdanie jest falszywe.

s \

Pierwiastek X tworzy kation X*, ktory jest izoelektronowy (majacy t¢ sama
liczbg elektrondw) z atomem pierwiastka o liczbie atomowej rowniej 10.

2. | Elektroujemnos$¢ pierwiastka Y w skali Paulinga wynosi 4,0.

Pierwiastek X tworzy z pierwiastkiem Y zwigzek typu XY,, w ktorym
pomigdzy atomami X i Y wystepuje wigzanie jonowe.

Zadanie 2. (2 pkt)

Przeanalizuj budowe zwiazkéw chemicznych: CH,, SO;, SO,, CO,, H,0, BeBr,.
Ustal rodzaj hybrydyzacji, jaki mozna przypisa¢ orbitalom atoméw: siarki (SO,, SO;), tlenu
(H,0), wegla (CH,, CO,) i berylu (BeBr,). Uzupelnij tabele.

{ Rodzaj hybrydyzacji sp? sp? sp w

{ Wz6r zwigzku chemicznego J

Zadanie 3. (3 pkt)

Pewien zwiazek nieorganiczny zawiera 48,48% masowych tlenu, 24,25% masowych siarki,
21,21% masowych azotu, a reszte stanowi wodor.
Ustal wzor sumaryczny tego zwiazku, jezeli jego masa czasteczkowa wynosi 132 u.

( Obliczenia:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 4. (I pkt)

Z podanego ponizej zbioru jonéw wybierz kation, w ktéorym oprocz wigzan kowalencyjnych
spolaryzowanych wystepuje wigzanie koordynacyjne.

NH;, K+, OH, CO?", HCO;, Cu*', $*, SO, PO:", H,PO,

Informacja do zadan 5. i 6.

Miareczkowanie alkacymetryczne jest szeroko stosowanga metoda wyznaczania stezenia
substancji rozpuszczonej. W miareczkowaniu wykorzystuje sie stechiometryczng zaleznosc
miedzy analitem i titrantem oraz molowosc¢ titrantu do wyznaczenia molowosci lub ilosci
analitu. Analit, czyli roztwor analizowany, moze byc¢ kwasem, wowczas titrant, czyli roztwor
W biurecie musi by¢ zasada lub odwrotnie, czyli jezeli analit jest zasadg, to woéwczas titrant
musi by¢ kwasem. Podczas miareczkowania dodaje sie stopniowo titrantu do roztworu
analizowanego, do chwili zakonczenia reakcji. Nastepuje to w punkcie rownowaznikowym
(stechiometrycznym), w ktorym objetosc titrantu dodanego do analitu umozliwia przere-
agowanie titrantu z cafg objetoscig analitu. Jezeli obydwa reagenty sg bezbarwne, musimy
zastosowac wskazniki kwasowo-zasadowe zmieniajgce barwe w okreslonym przedziale war-
tosci pH (np. dla fenoloftaleiny 8,2-10, a dla oranzu metylowego 3,2-4,4).

Na podstawie: Loretta Jones, Peter Atkins, Chemia ogdina, Wydawnictwo PWN.

Wykorzystujac powyzsze informacje, uczen wykonat dwa doSwiadczenia chemiczne, ktorych
schematy przedstawiono ponize;j.

Doswiadczenie 1 Doswiadczenie 2

£ 0,5 mol/dm? E 0,5 mol/dm?
= roztwor HCl 5 roztwor NaOH
50 cm3 0,1 mol/dm3 50 cm?3 0,25 mol/dm3
roztworu NaOH, roztworu HBr,
fenoloftaleina oranz metylowy
A A
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 5. (2 pkt)
Uzupelnij tabele.

Doswiadczenie 1 Doswiadczenie 2

Barwa roztworu w kolbie przed rozpoczeciem mia-
reczkowania

Barwa roztworu w kolbie po dodaniu do niej 25 cm®
roztworu z biurety

Zadanie 6. (2 pkt)

Uzupelnij zdania. W puste miejsca wpisz wyrazy: kwasowy, obojetny lub zasadowy.

a) W do$wiadczeniu 1 uczen umiescil w kolbie stozkowej 50 cm® 0,1 mol/dm” roztworu zasady
sodowej, a nastepnie dodat kilka kropli fenoloftaleiny. Roztwor wykazywat odezyn ..................
.................................... . Nastepnie uczefi dodat z biurety 20 cm?® roztworu kwasu chlorowodoro-
wego o stezeniu 0,5 mol/dm®. Otrzymany roztwOr mial 0dCzyn .........c.ccveveveveeeerereeeeesieeeieenene. .

b) W do$wiadczeniu 2 uczefi umiescit w kolbie stozkowej 50 cm? 0,25 mol/dm® roztworu kwasu
bromowodorowego, a nastgpnie dodat kilka kropli oranzu metylowego. Roztwor wykazywat
OACZYN ittt . Nastepnie uczen dodat z biurety 25 cm® roztworu za-
sady sodowej o stezeniu 0,5 mol/dm®. Otrzymany roztwor mial 0dczyn .........cceveveruerererreecrnnee. .

Zadanie 7. (2 pkt)

Na 2 g stopu (miedzi z cynkiem) podzialano w nadmiarze kwasem chlorowodorowym i zebra-
no 0,56 dm’® wodoru odmierzonego w warunkach normalnych.

Oblicz skiad procentowy stopu w procentach masowych. Wynik podaj z doktadnosScia do dwoch
miejsc po przecinku.

i Obliczenia:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 8. (4 pkt)

Uczen przeprowadzil doSwiadczenia chemiczne, ktorych schematy przedstawiono ponize;.

Cu Fe Ag Au
D D - -
1 2 3 4
) ) > >
AGNOs3,q CuSO4(aq) CuSOy(aq) AINOs5 g

Zapisz obserwacje z kazdego przeprowadzonego doSwiadczenia chemicznego lub zaznacz brak
objawow reakcji.

DOSWIAACZENIC 11 ..eveieeeieeeieeeeeeeeeeeeee ettt eete e et e eeae e eeaaeeesteeeteeeseeenseseeseeeesseeenseeenseeesesenseean
DOSWIAACZENIE 2: ..evevieiieeiiecieeecee sttt ettt e s te e s e e st e s e e sreesbaessaessaessaesseesseesseesssassaesssenseeseeses
DOSWIAACZENIE 3: ...evieeieieieieeeeetee ettt e e e et e st e e e e s e s e s seeseessessasseessassansesseessensansenssensenes

DOSWIAACZENIE 4: .ottt ettt e ettt e s sttt e s ssabteessaaseesssaseessssssessssssesssssasesssssessssnseesssrnses

Zadanie 9. (2 pkt)

Sifa elektromotoryczna ogniwa (SEM) to réznica potencjaléw dwoch potogniw, migdzy ktory-
mi nie plynie prad elektryczny. WartoS¢ SEM ogniwa oblicza si¢, odejmujac od potencjatu ka-
tody (potogniwo o wyzszym potencjale Ey) potencjat anody (p6togniwo o nizszym potencjale
E,):SEM =E—E,.

Wykorzystujac dane zestawione w tabeli, wybierz dwa po6togniwa, z ktérych mozna zbudowa¢é
ogniwo o sile elektromotorycznej SEM réwnej 2,68 V. Wskaz, ktore z wybranych poétogniw be-
dzie stanowilo katode, a ktore — anode.

Uktlad Réwnanie reakcji elektrodowej | Standardowy potencjal redukcji [V]
Mg**/Mg Mg*" +2e = Mg -2,34
Ni**/Ni Ni*" +2e” == Ni -0,23
Cu**/Cu Cu*"+2e¢ == Cu +0,34
Ag/Ag Agh+e —— Ag +0,80
WYDOT POTOZIIW: .ttt ettt ettt b et b et se bt e naens
Potogniwo odgrywajace 101 Katody: .....cocueeueeuieieniieeieeee ettt
Potogniwo 0dgrywajace 1ole anody: .......cceceeererierieiieineniereiet ettt
5
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 10. (I pkt)

Rozklad tlenku azotu(IV) jest procesem endoenergetycznym, stad warto$¢ stalej rownowagi
reakcji opisanej rownaniem 2 NO, == 2 NO + O, wzrasta wraz z temperaturg.

Podaj, w jaki sposob poprzez zmiane temperatury i ciSnienia mozna zwiekszy¢ wydajnos¢ re-
akcji rozkladu tlenku azotu(IV).

Informacje do zadan 11. i 12.

Helowce otrzymuje sie przez destylacje frakcyjna ciektego powietrza. W laboratorium przed
skropleniem usuwa sie z powietrza tlen oraz azot w reakcji tych skfadnikow z metaliczng
miedzig oraz magnezem: 2 Cu + 0, = 2 CuO, 3 Mg + N, = Mg;N,.

Tabela. Temperatury wrzenia helowcow oraz ich zawartosci procentowe w powietrzu

Pierwiastek Zav;?:::)égsv:k? 31)3?)??(;?;‘?& Temperatura wrzenia [K]
Argon 934 - 103 87,3
Neon 21073 27,02
Hel 0,5-1073 4,22
Krypton 0,1-107 119,93
Ksenon 0,01-1073 165,11

Zadanie 11. (I pkt)

Poszczegblne gazy zawarte w skroplonym powietrzu roznig si¢ temperaturami wrzenia.

Na podstawie danych zestawionych w tabeli uszereguj skladniki mieszaniny (tj. skroplonego
powietrza), z ktorej usunieto tlen oraz azot w kolejnosci, w jakiej ulegaja one odparowaniu,
a nastepnie skropleniu.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 12. (2 pkt)

Oblicz zawarto$¢ procentowg objetoSciowa argonu w mieszaninie skroplonego powietrza po
usunieciu z niej tlenu oraz azotu. Wynik podaj z doktadnoS$cia do dwoch miejsc po przecinku.

N

( Obliczenia:

Zadanie 13. (2 pkt)

Ponizej podano przyktady roztwordow koloidalnych, roztwordow wtasciwych i zawiesin. Podziel,
a nastepnie umies¢ je odpowiednio w ponizszej tabeli.

stop metali, tlenek cynku w wodzie, masto, albumina, kasza gryczana w wodzie,
wegiel aktywny w wodzie, roztwor sacharozy, roztwor zelatyny, powietrze

Roztwor koloidalny Roztwor wiaSciwy Zawiesina

Informacje do zadan 14. i 15.
W celu zbadania wtasciwosci chemicznych jonow Cr3* oraz Cr,02- przeprowadzono dwa
doswiadczenia, ktorych schematy przedstawiono ponizej.

Doswiadczenie A Doswiadczenie B

K:Cry070 CrCls g

R

H,0,, H,S0, H,0,, NaOH

W doswiadczeniu A zaobserwowano wydzielanie sie gazu, zanik pomaranczowego zabar-
wienia roztworu K,Cr,0, i pojawienie sie zielonego zabarwienia w proboéwce, a w doswiad-
czeniu B — zmiane barwy roztworu CrCl; z zielonej na zo6tta.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 14. (2 pkt)

Zapisz w formie jonowej rownania reakcji zachodzacych w do$wiadczeniach A i B. Wspoélczyn-
niki stechiometryczne w réwnaniach reakcji uzgodnij, stosujac metode bilansu jonowo-elek-
tronowego.

DOSWIAACZENIE Ali ettt e e et e et e e e se e e s etteeeseeeaaetteeeeesessesteeesesesssssaaeesesessssaneeessasannnes

Zadanie 15. (2 pkt)

Wskaz, jakg role (utleniacza/reduktora) odgrywa nadtlenek wodoru w doswiadczeniu A oraz
w doSwiadczeniu B. Podaj odpowiednie rownania reakcji polowkowych z zastosowaniem meto-
dy bilansu jonowo-elektronowego.

DOSWIAACZENIE ALl ettt ettt e e e e eeteeeeseeesaetteessesesssetteeesssesssssteeesssessssssaeesssessssseeeesssnssnes

DOSWIAACZENIE B ..ttt ettt e e ettt et e e e sesssteeeeesssssasateesessssssssseeessssssssseeessssssnnns

Zadanie 16. (2 pkt)

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl mozliwos¢ zajScia ponizszych reakcji. W przy-
padku, gdy reakcja zachodzi, zapisz jej rownanie.

Wzoér kwasu Stata dysocjacji kwasowej

K,=4,5-10"

H:CO K,=47-10"

HNO, K,=51-10"*

CH,COOH K,=1,8-10"°

K,=1-107
L HZS Kazz 1 . 10714 J
CHACOOH 4 COJ 7 = riiiiciieieseestestesteste st estesssesseesseesseesssessssssessseesseessesssesssesssesssesssesssesssesssesns
HuS A NS = ettt ettt e s e st s e st e st e s st e s s e e s st e s s e e st e s et e s aaesaeesraeertenseenseenanas

8
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Informacje do zadan 17.-19.
Uczen przeprowadzit doswiadczenie zobrazowane na ponizszym schemacie.

0,6 g SiO, 0,05 mol P,040 0,25 g BeO

R R

W

50 cm?®
2 M NaOH

60 cm®

50 cm?*H,0 10 M NaOH

0,05 mola HCl 0,05 mola H,S0,

R R

N
ul

0,1 mola NHs 0,1 mola NHs

Zadanie 17. (2 pkt)

Okresl liczbe moli poszczegolnych skladnikéw (z pominieciem wody) w zlewkach 1-5 po prze-
prowadzeniu doSwiadczenia.

ZUEWKA 11 ittt ettt ettt ettt b et et
ZIEWKA 2 ettt ettt bbbttt a et
ZUEWKA 3 ettt ettt ettt ettt h ettt b bt tene st be s et et ee
ZUEWKA A1 ettt ettt sttt b ettt ettt ettt b et a et ne
ZIEWKA 5 ottt b ettt b b n et

Zadanie 18. (2 pkt)

Okresl odczyn (kwasowy, zasadowy, obojetny) roztworow w zlewkach 1-5 po przeprowadzeniu
doswiadczenia.

ZUEWKA T ettt ettt b sttt b et ettt b et ettt b bt tene st b et et et s ne
ZUUEWKA 27 ettt ettt ettt et sa e a et e b e st et et e aeeat et et e eae et et e nbeest et e naenseentensenne
ZUEWKA 31 ettt b bbbt b bbb b a et ne
ZIEWKA 41 ettt bbbttt b ettt
ZIBWKA 57 ittt a et
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 19. (2 pkt)

Zapisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji potwierdzajace odczyn w zlewkach 2 oraz 5.
ZUEWKA 27 ettt sttt ettt et sttt st b ettt h e a e b et a b b et et et e he bt e it et eae s ee

ZUEWKA 57 oottt ettt e ettt e s aae e e s s abe e e s abt e e s s bt e e e s abt e e s bt e e e s aat e e s bt e e e e ab e e e s bt eeesrabeeesrrees

Zadanie 20. (4 pkt)

Dysponujac wylacznie roztworami wodnymi soli nieorganicznych, zaprojektuj doSwiadczenie
pozwalajace otrzymac jodek ofowiu(II). Wykonaj polecenia.

a) Przedstaw schemat doSwiadczenia.

s \

b) Sformuluj obserwacje z przeprowadzonego doswiadczenia.

Zadanie 21. (4 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace otrzymaé w laboratorium trzy nierozpuszczalne w wo-
dzie zwiazki miedzi, bedace cialami stalymi o barwach: niebieskiej, czarnej i czerwonej. Do
dyspozycji masz azotan(V) miedzi(II) oraz dowolne odczynniki organiczne i nieorganiczne.

a) Przedstaw schemat doSwiadczenia.

s \
. J
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

b) Zapisz odpowiednie rownania reakcji w formie czasteczkowej.

Zadanie 22. (I pkt)

Przedstaw na schemacie cigg reakcji prowadzacych do otrzymania 4-chlorotoluenu z karbidu.

Zadanie 23. (3 pkt)

Dane sg trzy zwiazki A, B i C o wzorze sumarycznym C,H,,,.
Zaproponuj wzory polstrukturalne tych zwigzkow na podstawie ponizszych informacji.

a) A jest zwigzkiem cyklicznym i ulega reakcji z Br,, dajac 1,2-dibromo-1,2-dimetylocyklobutan.
b) B jest zwiazkiem alifatycznym, ktory ma uktad sprzezonych wiazan podwojnych.

¢) C jest alkinem, ktory w wyniku reakcji z nadmiarem bromowodoru prowadzi do powstania
2,2-dibromoheksanu.

rA:

11
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 24. (3 pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenie zilustrowane na ponizszym rysunku.

heksan heks-3-en cykloheksan benzen

R

Brz/CHCI3 Brz/CHCls Br,/CHCls

a) Zapisz obserwacje z przeprowadzonego doswiadczenia.
PTODOWKA T .ottt ettt st ettt et et esbe e at et et e ebe et e neasseent et enee

Br,/CHCl;

PIODOWKA 2: oottt ettt ettt et e et e s e aat e s e s ateeseaaeesssaateesssaaeessssstessssaeesssssaeessaseessssnees
PIODOWKA 37 oeeeeeiieeeieeeetteeeeette ettt ettt e et e e e s bt e e s aabeessaaaeeessaaseeessaatsssassesssssbeesssnstessssssesssssnees

PIODOWKA 4 .ottt ettt ettt e sttt e e s abt e e e s bt e e e ssabtesesabaeeessnseessssbaeesssnstessssnsesssnrees
b) Sformuluj wnioski.

¢) Zapisz rownania zachodzacych reakcji w formie czasteczkowej lub wskaz, ze reakcja nie
zachodzi.

s \

Zadanie 25. (I pkt)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz litere P, jezeli zdanie jest praw-
dziwe, lub litere F, jezeli zdanie jest falszywe.

s \

Fenole to zwiazki chemiczne, ktoére maja grupe hydroksylowa potaczona
z weglem pier§cienia aromatycznego.

2. | Roztwory wodne alkoholi maja odczyn zasadowy.

3. | Alkohole reaguja z roztworem wodorotlenku sodu.

12
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 26. (2 pkt)

Pentan-2-ol jest jednym z jednowodorotlenowych alkoholi zawierajacych pig¢ atomow wegla
W czasteczce.

Sposrod wymienionych ponizej wzoréw zwiazkéw chemicznych wybierz te, ktore przedstawiaja
izomery pentan-2-olu, i podaj ich numery. Ponadto wybierz alkohol trzeciorzedowy i zapisz
jego nazwe systematyczng.

! I il v
H,C CHs
\ N OH |
CH—CH—CH; CH—CH,—OH H;C — CH,—C—OH
ne! / |
3 OH HsC CH, CH,

NUMETY WZOTOW IZOTNETOW: ..eeruiiuieierteriteienieettetentesteeuteteseesutestentessesat et e tessesatebessesseentensesseeseensenee

Nazwa systematyczna trzeciorzedowego alkoholu: .........ccccceviririniniiiiiininieeeeeeee

Zadanie 27. (2 pkt)

Zaprojektuj doSwiadczenie, za pomocg ktorego odroéznisz kwas linolowy (cis,cis —9,12-oktade-
kadienowy) — nienasycony kwas ttuszczowy od kwasu heksanowego — nasycony kwas thuszczowy.
a) Narysuj schemat doSwiadczenia.

b) Zapisz spodziewane obserwacje.

Zadanie 28. (3 pkt)

Uzupelnij ponizszy tekst odpowiednimi sfowami z nawiaséw, tak aby powstala prawdziwa in-

formacja.

Kwas mlekowy nalezy do grupy zwigzkdw nazywanych ......................... (ketokwasami /
hydroksykwasami). Czasteczka tego kwasu jest .........cceeeeeneneen. (chiralna / achiralna) i ma
................... (trzy / dwa) enancjomery. Powstaje podczas intensywnego wysitku fizycznego
W trakcie procesu ZWan€go ......c.eeuveneeneenuereeunennennennennen (fermentacja alkoholowa / fermen-

tacja mleczanowa).

Kwas mlekowy znalazt zastosowanie W ..........coceveeeuieiiiiiniinienenn. (cukiernictwie / produk-
cji akumulatoréw). Ponadto powstaje podczas kwaszenia warzyw, np. ogorkow. Ze wzgledu
na fakt, ze kwas mlekowy jest ................... (mniej / bardziej) toksyczny od octu, warzywa
kwaszone fermentacyjnie sg zdrowsze od tych kwaszonych w occie.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 29. (5 pkt)

Przeprowadzono doSwiadczenie, w ktorym do dwoch probowek zawierajacych Swiezo stragcony
osad wodorotlenku miedzi(II) dodano roztwory: do jednej propanonu, a do drugiej propanalu.
Nastepnie ogrzano probowki w plomieniu palnika.

W probowce oznaczonej numerem 1 zaobserwowano powstanie ceglastego osadu, natomiast
w probdwce oznaczonej numerem 2 pojawit si¢ czarny osad.

a) Uzupelnij.

W probowce oznaczonej numerem 1 byl ..o , natomiast w probowce oznaczo-
nej numerem 2 byl ... .

b) Zapisz w formie czasteczkowej rownanie zachodzacej reakcji w probowce 1.

s \

. J

¢) Zapisz w formie czasteczkowej rownanie zachodzacej reakcji w probéwce 2.

s \

. J

d) Uzupelnij zdanie.

Z przeprowadzonego do$wiadczenia wynika, ze aldehydy wykazuja wtasciwosci (utleniajace /

redukujace) .ooeeveeeccccicceeiienees .
e) Okresl stopien utlenienia atomu wegla (wskazanego strzatka) wystepujacego w czasteczce
aldehydu.
0
Vi
H,C —CHZ—C\
H

Stopien utlenienia wskazanego atomu wegla wynosi: ..........c.c......
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 30. (3 pkt)

Podaj nazwy ponizszych proceséow. Wybierz sposrod nastepujacych propozycji: dekarboksyla-
cja, hydrogenacja, hydratacja, dehydratacja.

QO

2.

CH,—CH, + H,0 — "~ H.C— CH,— OH

5. OH
Al,05
4.

H;C—CH,—COOH &M, H.C—CH; + CO,

Zadanie 31. (3 pkt)

Na podstawie ponizszego schematu okresl, wedlug jakich mechanizméw przebiegaja przemia-
ny oznaczone na schemacie numerami 1-3.

CH; CH,—Cl CH,—OH
Qg =g

E

Zadanie 32. (3 pkt)

Alkohol etylowy reaguje z kwasem masfowym (butanowym) w obecno$ci st¢zonego kwasu
siarkowego( V1), tworzac ester i wode.

Napisz rownanie opisanej reakcji, stosujac wzory polstrukturalne. Podaj nazwe systematycz-
ng otrzymanego estru. Opisz, jaka role w reakcji estryfikacji odgrywa kwas siarkowy(VI).

Roéwnanie reakcji:

Nazwa systematyczna OfrZymanego ESETUL .....ccceveeirrerrerereereeteeeeneeesesreesessessessessessessesenseneeneenseneenes

Kwas siarkowy(VI) 0dZryWa TOIE: ......c.oveeueucueuriririceicieirineecicreieeseeesesesetseseeesesesseseeesesesesesseeacaenes
15
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 33. (I pkt)

Reakcja utwardzania tluszczy nienasyconych polega na przemianie oleju roSlinnego lub tranu
w tluszcze stale przez uwodornienie w obecnoSci katalizatora. Przyktadem zwigzku chemicz-
nego zaliczanego do ttuszczy nienasyconych moze by¢ trioleinian glicerolu.

Dokoncz ponizsze rownanie reakcji i zapisz nazwe otrzymanego produktu.
0
l
C17H33C —0
0 CH,

” | katalizator

CiHsC—O0—CH  + 3H,

0 CH,
[
Ci7H::C—0

NAZWa PIOAUKLU <.ttt ettt ettt b ettt s a e a et

Zadanie 34. (I pkt)

Zapisz wzor polstrukturalny peptydu o nastepujacej sekwencji aminokwasow:

H,N-Phe-Phe-Ser-COOH

Zadanie 35. (I pkt)

Uszereguj wymienione ponizej zwiazki chemiczne wedlug rosnacej zasadowosci.

metyloamina, anilina, amoniak, dimetyloamina
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 36. (I pkt)

Aby zidentyfikowaé wptyw réznych substancji chemicznych na biatka, postanowiono przepro-
wadzi¢ doSwiadczenie zilustrowane na ponizszym schemacie.

NaCl iz C,HsOH H,S04stez0ny PNO3) o)

ﬁﬁﬁﬁ

1 2 3 4
J U U U
|

Roztwor wodny biatka jaja kurzego

Dopasuj odpowiednia nazwe: wysalanie / denaturacja do procesu zachodzgcego w danej probéwce.
ProDOWKA 1. .ottt ettt ettt et s h e e st et e b e st e et e s ae et et e naeeaeene

PIODOWKA 2. oottt ettt ettt et e e e sate e s eeae e e s et e e seateesesaseessasatesssaseessssstessssasesssssseesssnseens
PIODOWKA 3. oottt ettt ettt ettt e s et e e e s eabe e e s bt e s ssabeesssabeeesssstessssasessssastessssasessssssesessareeas
PIODOWKA Q. oottt e e e et et e e e e e e s teeeeseeasaetaeeesesesaetaeesseseanneaeeeesesessseaeeeessanans

Zadanie 37. (3 pkt)

Biatka to polipeptydy o duzej masie czasteczkowej (przekraczajacej 10 000 u). Sa to substancje
o zlozonej strukturze, a o ich wiasciwosciach decyduje wiele r6znych aspektéw budowy. Roz-
rOznia si¢ struktury o rdznej rzedowosci.

Uzupelnij ponizsza tabele podanymi nazwami.

struktura pierwszorzedowa, struktura drugorzedowa, struktura trzeciorzedowa, wigzania
peptydowe, wigzania wodorowe, mostki disulfidowe

Opis struktury Rodzaj struktury Wiazania stabilizujace strukture

Rodzaj przestrzennego ultozenia
fancuchow polipeptydowych.
Wyrdznia si¢ dwa podstawowe
modele tej struktury a-heliks

i B-harmonijke.

Kolejnos$¢ wystepowania
reszt aminokwasowych
w faficuchu polipeptydowym.

Uktad przestrzenny

faficucha polipeptydowego

i jego oddziatywania boczne

z innymi fancuchami. Struktura
warunkujaca wlasciwoSci biatka.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 38. (4 pkt)

Dla substancji o podanym ponizej wzorze grupowym zapisz, stosujac konwencje Fishera, wzo-
ry wszystkich mozliwych stereoizomeréw. Ponumeruj je oraz wskaz pary enancjomerow i dia-

stereoizomerow.
NH, NH,
HsC— CH—CH—CH;
Pary enancCjOmMETOW: ......c..ccuvieuerieiiiirirerertet ettt ettt ettt b et s e s et ne
Pary diaSter@OIZOMETOW: .....ccueiiiierieeiieteieetee ettt ettt ettt et et st et et et e sae et etesbe e st entessesseentensenee

Zadanie 39. (2 pkt)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono formy pierScieniowe disacharydow: maltozy i laktozy.
Okres$l rodzaje wiagzan zaznaczonych na obrazkach.

CH,0H
OH
CH,0H
OH 0 H
H
H laktoza
H OH
MLALEOZAL ettt ettt et e e e e et e e e e seeesaaateeeseeesaetteeeeeseasaateeeesseanaaaaeeeeseeasaateeeesaeannns
) 1 G 10 - SRR
18
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z Polskim Towarzystwem Chemicznym i OPERONEM

Zadanie 40. (3 pkt)

W trzech probowkach umieszczono nastgpujace roztwory: rozcienczony kleik skrobiowy, roz-
twor fruktozy, roztwor glukozy.

Majac do dyspozycji jodek potasu, wodoroweglan sodu i wode bromowa, zaproponuj sposob
identyfikacji zawartoSci tych probowek. Jesli to mozliwe, odpowiedz poprzyj odpowiednim
rownaniem reakcji.

~
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